

美国新一轮党争“大戏”如何影响特朗普



两党争斗延续

新一届国会中，共和党在众议院占241席，在参议院占52席；民主党在众议院占194席，在参议院占48席。尽管两党在国会的实力与大选前相比没有出现显著变化，但特朗普20日宣誓就职后，共和党将自2007年以来首次掌控白宫及国会参众两院多数，这打破了过去几年民主党奥巴马政府与共和党掌控的国会相持不下的政治僵局，美国新一轮党争势将出现新看点。

共和党看似占尽上风，其实在参议院的优

势较大选前减少了两个席位。由于参议院确保通过一项立法一般需要60票支持，因而在移民体系改革、预算支出等大多数立法问题上，共和党仍需民主党支持。这一格局既为两党博弈留下回旋余地，也注定激烈党争在特朗普时代不会终结。

在新一届国会中，共和党国会议员87%是白人男性；而民主党国会议员白人男性仅占41%。可见，民主党选民基础更广泛、族裔构成更多元。就地域而言，民主党在东海岸和大

中城市及都市带根基深厚、优势显著；而共和党在农村地区和横跨美国中西部的广袤“铁锈带”上获得压倒性支持。

此间观察家认为，两党选民基础的分野，显露了美国社会分裂的深度，对两党来说，构成了是相向而行，还是继续极化的共同挑战。从弥合国家分裂的角度，鉴于美国族裔多元化趋势有增无减，共和党需要思考如何争取少数族裔的支持，而民主党则需要制定“赢回”白人蓝领的方略。

瞄准百日执政

华盛顿国会山上的新一轮党争，双方都牢牢盯住特朗普执政百日议程，预期将围绕三大重点展开。

首先，特朗普执政班底人选的听证确认。目前，听证会争议主要集中在特朗普提名的国务卿人选蒂勒森、司法部长人选塞申斯和卫生部长人选普赖斯身上。蒂勒森因任埃克森美孚公司首席执行官期间与俄罗斯方面长期密切合作，遭到两党众多国会议员侧目。塞申斯坚决反对奥巴马的移民政策，普赖斯激

烈批评奥巴马医改。

美国媒体预测，多数提名人选可望获得通过，但参议院民主党人可能会设法尽量延长听证时间，一方面借此凸显民主党在环境、外交等领域的政策立场，一方面以此为筹码阻挠特朗普政府和国会的共和党人废弃“奥巴马遗产”的进程。

其次，奥巴马医改的存废。奥巴马医改即《平价医疗法案》，被认为是奥巴马执政8年“最重要的内政遗产”。废除奥巴马医改，是去

年大选期间特朗普的核心主张之一，为其吸纳了大量白人中产及以上阶级的选票。

早在去年12月，参议院多数党领袖麦奈尔就明确表示，将把废除奥巴马医改作为新一届国会的第一要务。民主党人则针锋相对地表示将全力捍卫这一法律。

第三，奥巴马签署的多项行政命令的存废。特朗普提名的白宫新闻秘书日前声称，特朗普上任首日就将撤销奥巴马签署的一系列行政命令，但没有说明具体会是哪些。

“蜜月”有多久

去年大选期间，国会的共和党人与特朗普的关系磕磕碰碰，双方几度“翻脸”。大选结束后，双方迅速握手言和。

从目前披露的新一届国会中共和党议程看，这些议程与特朗普的百日执政计划相互配合的痕迹明显。一方面，双方“蜜月”有基础——拥有废除奥巴马医改、减税、放松政府监管等诸多共同目标；但另一方面，双方宾主关系也相当鲜明——是共和党在努力配合乃至迎合特朗普。

尽管如此，不容忽视的是，特朗普政府以剑走偏锋的鹰派“政治素人”为主，而国会的共和党人从领导层到普通国会议员，以温和、资深建制派居多。双方共同议程虽多，但“蜜月”究竟能维系多久，需要观察。

至于曾经的分歧，是烟消云散，还是“潜入深水”，从俄罗斯是否“黑”美国大选的纷争中亦可窥见端倪。对这一争议，不仅共和、民主两党在角力，共和党内部也存在明显分歧。许多资深共和党国会议员认定俄罗斯网络攻击

对美国构成“严重威胁”，而特朗普则坚持认为这是美国两党政治争斗的产物。近期，新一届国会将就此举行听证会。

客观上，如果美国上下对俄罗斯“黑”了美国大选形成主流意见，这不仅会对特朗普上台后重启美俄关系制造障碍，也将削弱特朗普的执政合法性。这种利害关系，可能是特朗普抗拒美国情报机构指责俄罗斯的潜在原因，也可能是国会的共和党人面对特朗普的“坚拒”态度温和和不予批评的原因。

(新华社电)

当地时间1月3日，美国第115届国会宣誓就职(上图)，参众两院均由共和党掌控。

分析人士指出，美国民主党和共和党的激烈争斗在特朗普时代仍将延续。目前，共和党同时把持白宫和国会，预计美国的党争将呈现新特点。新一轮党争“大戏”将首先围绕特朗普上台后的百日执政展开。